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Senhoras e Senhores, bom dia! 

Nesta manhã, ao celebrarmos o esporte e a prática saudável da educação física, prestamos 
um justo tributo ao papel que desempenham como poderoso indutor da redução das 
desigualdades e da criminalidade; da inclusão social; da autoestima nacional; da higidez 
física; dos hábitos saudáveis e da meritocracia, contribuindo significativamente para o 
fortalecimento da Soberania Nacional. 

A “Medalha do Mérito Desportivo Militar” visa distinguir personalidades civis e militares 
que contribuíram para o desenvolvimento do desporto de alto rendimento e da inclusão 
social.  

Além disso, a cerimônia de hoje tem um significado especial, pois comemora também o 
aniversário da Comissão Desportiva Militar do Brasil, cuja criação remonta a 27 de 
fevereiro de 1956; os 100 anos de nossa participação em Jogos Olímpicos; e a conquista 
das primeiras medalhas olímpicas pelo Time Brasil em 1920. 

Ao longo de 64 anos, a Comissão Desportiva Militar do Brasil escreveu uma história 
exitosa, contando com o trabalho de múltiplos atores – civis e militares; atletas e 
dirigentes; autoridades e colaboradores; entidades esportivas civis e as comissões de 
desportos da Marinha, do Exército e da Aeronáutica, tornando o Desporto Militar 
brasileiro um caso de sucesso que extrapolou os muros dos quartéis.  

Em 1920, a estreia brasileira nas Olimpíadas, em Antuérpia, na Bélgica, marcou o início de 
uma trajetória que completa 100 anos, marcando também a conquista das primeiras 
medalhas pelo Time Brasil, sendo uma delas a nossa primeira medalha de ouro – não por 
acaso - conquistada por um militar, o então Tenente Guilherme Paraense, reforçando o elo 
inquebrantável que une o esporte nacional ao Desporto Militar. 

É justamente por isso que o Ministério da Defesa, por meio da Medalha Mérito Desportivo 
Militar, busca exaltar “os Heróis de 1920”, que existem em cada um dos homens e 
mulheres que defenderam, e ainda defendem, a bandeira brasileira nas quadras, nas 
pistas, nas piscinas, na administração do desporto e na inclusão de crianças e jovens à vida 
cidadã e social.  

Nesta ocasião, não poderia deixar de destacar os excelentes resultados obtidos pelo 
Desporto Militar em 2019, particularmente nos 7º Jogos Mundiais Militares, realizados na 
China, e nos Jogos Pan-Americanos, realizados no Peru.  
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Com apoio da Secretaria Especial do Esporte do Ministério da Cidadania, dos Comitês 
Olímpico do Brasil e Paralímpico Brasileiro, das confederações e federações esportivas 
nacionais e dos clubes desportivos e sociais, os militares atletas foram responsáveis, nos 
7º Jogos Mundiais Militares, pela conquista de 88 medalhas e do 3º lugar no quadro geral 
de medalhas entre 109 participantes. 

Nos Jogos Pan-Americanos, a participação de militares integrantes do Programa de Atletas 
de Alto Rendimento das Forças Armadas, compondo 29% da delegação brasileira, com 
apoio dos mesmos parceiros já citados, colaborou com a conquista do 3º lugar nos Jogos e 
de 54% das medalhas. 

Atualmente, já na reta final, o Desporto Militar está focado no principal evento desportivo 
mundial: os Jogos Olímpicos de Tóquio, quando se buscará apoiar os esforços nacionais no 
sentido de garantir uma participação brasileira digna de nossa história, contribuindo 
decisivamente para a transformação do nosso País em potência olímpica.  

O Desporto Militar não está representado apenas no alto rendimento, a inclusão social por 
meio do esporte – realizada pelo Programa Forças no Esporte (PROFESP) e por sua 
extensão, o Projeto João do Pulo –  representa outra vertente muito importante, que tem 
sido fortalecida em parceria com os Ministérios da Cidadania, da Educação e da Mulher, da 
Família e dos Direitos Humanos, além de outras entidades civis.  

Senhoras e senhores agraciados, sintam-se calorosamente abraçados por cada brasileiro, 
por cada integrante da Defesa e das Forças Armadas. Sintam-se reconhecidos, 
principalmente pelos mais de 500 atletas de alto rendimento das Forças Armadas e pelas 
30 mil crianças, adolescentes e jovens apoiadas pelo PROFESP. Como Ministro da Defesa, é 
uma honra entregar a Medalha Mérito Desportivo Militar! 

A condecoração que passarão a ostentar é um símbolo da gratidão do Ministério da Defesa 
por suas marcantes contribuições. Inspirem-se nos “Heróis de 1920” e mantenham o 
compromisso com o Desporto Militar, em suas vertentes de alto rendimento e de inclusão 
social.  

Parabéns a todos! 

Brasil! Acima de tudo! 

Muito obrigado! 

 


